

汪洋在四川芦山指导抗震救灾工作时强调：

# 争分夺秒 科学施救 确保不留死角不漏一人



4月21日，中共中央政治局委员、国务院副总理汪洋在四川芦山地震灾区继续指导抗震救灾工作。

**据新华社电** 中共中央政治局委员、国务院副总理汪洋4月21日在四川芦山地震灾区继续指导抗震救灾工作。汪洋先后来到受灾较为严重的芦山县老城区和芦阳镇驼家营村、城南社区安置点，仔细查看和询问群众生活情况。他还乘直升机专程前往尚未通路、通信的芦山县太平镇，实地了解灾情，代表党中央、国务院慰问受灾群众和徒步到达当地抢险的救援人员。当天下午，他又乘车前往芦山至宝兴段公路，察看道路抢通情况，现场协调交通管理装备。当晚，汪洋在芦山县救灾帐篷里与来自县卫生局、街道社区、乡镇村组、解放军一线救援人员和志愿者代表进行了座谈，认真听取基层干部群众对当前抗震救灾工作的意见和建议。

汪洋强调，要认真贯彻落实习近平总书记、李克强总理对抗震救灾工作的重要指示，各方面救援力量要在72小时黄金救援期内，逐村逐户排查救助被困人员，确保不漏一村一人，同时千方百计救治伤员，最大程度减少人员伤亡。要切

实加强余震监测及次生灾害防范，努力防止出现新的人员伤亡。要加快组织运送救灾物资，尽快把帐篷、饮用水、食品等发放到位，尽快抢通道、通信和电力供应，做好卫生防疫、垃圾清运等工作。要完善统一指挥体系，进一步加强人员、物资、机具、车辆的调度，防止形成拥堵，做到科学施救。要建立健全工作机制，注意听取抢险一线的反馈信息，不断完善救灾举措，增强工作的针对性和时效性。汪洋对受灾群众自救互救给予充分肯定，他表示，只要我们团结奋斗、自强不息，同舟共济、互帮互助，把信念与力量拧成一股绳，弘扬伟大的抗震救灾精神，发挥基层党组织的战斗堡垒作用，借鉴抗击“5·12”汶川特大地震灾害的成功经验，就一定能够克服抗震救灾面临的暂时困难，尽快全面恢复灾区生产生活秩序。汪洋最后说，只要我们上下共同努力，芦山地震灾区一定能像汶川地震灾区那样雄起。

## 民政部要求公益慈善组织： 规范捐赠活动 确保信息公开透明

**新华社北京4月22日电** “4·20”芦山地震发生后，各类公益慈善组织纷纷开展救灾募捐活动。民政部22日发出公告，要求公益慈善组织进一步规范救灾捐赠活动，确保捐赠信息公开，主动接受捐赠者和社会监督。

公告指出，已开展募捐活动的公益慈善组织和接收捐赠的单位，应按照《民政部关于规范基金会行为若干规定（试行）》、《民政部关于完善救灾捐赠导向机制的通知》的有关要求，向社会公布捐赠人权利义务、资金详细使用计划、成本预算；定期公布详细的收入和支出明细，包括捐赠收入、直接用于受助人的款物、与所开展的公益项目相关的各项直接运行费用等。信

息发布以各自的网站作为主要渠道，并保证信息长期可查询。

关于资金使用导向，民政部要求，公益慈善组织接收的捐赠资金，要按照捐赠人的意愿、灾区应急救灾和恢复重建需求使用。应急救灾阶段应主要用于抢险救援和保障受灾群众生活需求；计划用于灾后恢复重建的，要在灾区重建规划框架内，统筹灾区需求和捐赠者意愿，承建或认建重建项目，将资金投向困难多、需求大的重灾区。

公告指出，个人、单位有向灾区捐赠意愿的，提倡通过依法登记、有救灾宗旨的公益慈善组织和灾区民政部门进行，捐赠以资金为主。有捐赠物资意

愿的，应提前与灾区确认需求后再实施，避免资源浪费。

中央部门、单位的捐款，可通过民政部转交四川省民政厅。非灾区地方党政机关、人民团体、企事业单位和社会组织的捐款，可通过同级民政部门逐级汇缴至省级民政部门，由省级民政部门转交四川省民政厅，及时用于抗震救灾工作。四川省民政厅要做好捐赠统计报送工作，定期公布资金管理使用情况，主动接受监察、审计部门和社会监督。

民政部提醒，鉴于目前灾区尚处于紧急救援阶段，且灾区交通、通信、住宿条件不便，近期公益慈善组织和志愿者不要自行前往灾区开展活动。

## 黄金72小时 要添砖不添堵

目前，芦山地震的生命救援工作仍在紧张进行。但从前方传来的消息，因各路救援盲目涌往灾区方向，雅安地区道路拥堵，伤者出不来，救援也难以进去。据悉，国务院副总理汪洋一度也被堵在路上，只能下车步行。

芦山地震发生以后，全社会目光都集中到了灾区，从“国家队”到“地方队”，从民间组织到热心公民，都紧急集结了起来，投入抗震救灾的紧张运作之中。在这次抗震救灾中，无论是政府反应速度，还是民间赈灾能力，比以往都有明显提高。特别是全民抗灾的精神，显得尤为可贵。

但应看到，打通生命通道，是紧急救援、救治伤者的前提。在灾区有的道路中断、仍在抢修情况下，保持可通行道路的畅通，事关抗震救灾效率乃至成败。只有让专业救援人员和急需物资及时送进去，让伤员及时运出来，才能减少伤亡数字，避免地震造成更多伤害。

这时候，对于准备前往灾区的社会团体和个人，有必要考虑自己能做什么，是否必须这时候进入灾区。如果不是专业救援团队和有经验的志愿者，或许留在后方组织赈灾物资更为妥当。千万不能在后备厢装几箱方便面、矿泉水，就想着到灾区赈灾。那样做，只会是添乱。汶川地震时曾前往灾区赈灾的韩寒就专门撰文表示，相对于专业救援，热血志愿者到灾区能源上的用场并不大。他还特别呼吁，在救援最重要的72小时内，名人明星暂时不要前往。

在黄金72小时内，把生命通道留给专业救援队伍与有经验的赈灾组织，这应当成为抗震救灾的一个共识。简单讲，就是要帮忙不要添乱，要参与不要盲动。只有这样，才能提高抗震救灾效率，为幸存者换来更多救援时间。当然也要看到，专业救援不等于不需要民间救援，民间救援也不等于非专业救援。集结各方专业人员，为灾区提供各种救援服务，这也是提高抗震救灾水平的必要做法。

目前，雅安地区有关路段已实行交通管制。公安部交管总局紧急提示，公司企业和个人不要自行驾车前往灾区送物资。这是不得已的做法，而且这么做也会降低救援车辆通行效率。因此，在实行交通管制的同时，有必要在灾区外围设立一个抗震救灾协调点。这个协调部门一方面可以负责接纳各方送来的救灾物资，另一方面也可把分散的有经验的民间救援团体与个人组织起来，根据需要安排到灾区。这样既可保障生命道路畅通，也可集结民间救援力量参与抗震救灾。

随着时间的流逝，每一分每一秒对抢救幸存者都弥足珍贵。不妨先听从现场指挥调度，让出抢救生命的紧急通道。黄金72小时过后，灾区还有许多事情需要全社会的关注与参与，有热心和志愿的社会组织或个人，不妨时刻准备着。而在这时候，“不添堵”就是对灾区人民的关爱！

（魏英杰）

## 国家粮食局： 四川粮源充裕 全力保障供应

**新华社北京4月22日电** 目前，四川省以及雅安市及其周边地区的国有粮食企业储备粮油库存充裕，质量良好，国家粮食局要求有关地方和企业全力以赴保障灾区粮油供应。

记者22日从国家粮食局获悉，目前四川省国有粮食企业储备粮油库存充裕，质量良好，雅安市及其周边地区的成品粮油可随时调运，灾区粮食供应有可靠保障。雅安市目前有地方储备粮源6

万吨、菜油800吨，其中小包装大米1000吨、菜油300吨。雅安市周边地区有应急加工企业20个，地方储备粮源30万吨，小包装应急储备大米3万吨、菜油3110吨，可随时调往灾区。

据介绍，目前四川省粮食局正组织向灾区调运小包装大米400吨、面粉20吨和菜油500吨，同时已启动2个粮食应急加工点，保证灾区粮食供应的需要。为确保灾区食物粮油供应，中粮集

团安排部署赈灾事宜，启动对雅安地区的抗震救援工作，组织在四川下属公司建立前线应急指挥部，紧急组织调拨500万元物资，包括食用油、大米、面粉、面条、巧克力、糖果等，共计30000多箱运抵灾民手中。中粮旗下“我买网”向灾区紧急提供了价值10万元的10000份食品，每份包括火腿肠、方便面、矿泉水。蒙牛乳业通过四川省民政厅，捐赠1000万元现金和10000箱牛奶。

## 农业部向雅安灾区紧急调运15万份狂犬病疫苗

**新华社北京4月22日电** 记者22日从农业部了解到，为做好雅安地震灾区死亡畜禽无害化处理和动物疫病防控工作，农业部紧急安排灾后防疫应急物资，目前已协调向灾区紧急调运了15万份狂犬病疫苗，以及30吨消毒药、80顶防疫帐篷、500台消毒喷雾器、500套防护服、150套睡袋和50台冰

柜。

国家首席兽医于康震带队的专业工作组22日晚赶赴地震灾区，全面了解灾区畜禽死亡情况，有针对性地制定无害化处理和防疫措施，指导开展死亡畜禽无害化处理和动物疫病防控工作，协调调运防疫物资。

农业部新闻办公室有关负责人表

示，根据灾情发展，农业部组织的预备队时刻准备投入抗震救灾工作。同时，农业部将继续加强应急值守，全面启动灾情和灾后防疫工作每日报告制度，及时发布信息。加强与有关部门和单位合作，采取一切可能措施，全力切实做好灾后动物防疫工作。